

● 本周聚焦

医院是我家 改制毁了家？湖南一公立医院员工反改制 改制不能霸王硬上弓

湖南娄底市第一人民医院改制已经连续闹出群体性事件，当之无愧地成为中国最失败的公立医院改制样本。

7月24日，湖南娄底市第一人民医院，发生了医护人员因反对“改制”而发生的集体活动。

医院门口，数十名医护人员拉起了横幅，喊起了口号——“谁主卖市一医院，谁就是千古罪人”、“医院的出路由职工自己决定”。医院的门诊大厅外还挂上了反对改制的横幅。医院大厅内“娄底市第一人民医院全体员工反对引入民营资本创三甲，进行混合所有制改革的自愿签名墙”上，已经写满了医护人员的请愿签名，而大厅内部，也一片嘈杂。随后，医护人员又转移到了马路上和市政府门口，口号也喊得更响亮。

娄底市第一人民医院，前身为涟钢医院，始建于1958年，是一所三级综合医院。“医院在运行良好的状态下，被政府强行改制，将医院卖给了众一集团。”据参与活动的一名工作人员介绍，为了反对医院引入民营资本，进行混合所有制改



2013年，该院医护人员上演街头“行为艺术”反对医院改制。

革，医院数百名职工无奈采取自愿签名，表明心声反对医院私有化改制。”医院的另一名工作人员也表示：娄底现在只有这两家三级医院，希望医院能对得起人民医院这块牌子，希望国有资产不流失，希望周边的群众能安心看病。

事实上，这已经是该院医护发起的第二波活动，早在2013年底及2014年初，就被媒体曝出了该院医护反对改制的行动，甚至在大街上演出《反对西门庆抢娶潘金莲》的节目，引社会一片哗然。（综合天涯、搜狐报道）

- @阿龙：娄底已成为第二个宿迁！
- @子雅如渊：医疗卫生还有教育绝对不能完全市场化，这是公共资源供给部门！
- @心痛-无言：为什么在宿迁卖光医院现在又建设公立医院的大背景下，湖南娄底还在这么做？
- @迷茫猪：问题不是资本家太多，恰恰相反，是资本进入医院太难。
- @莫外如是：公立医院不是不可以卖，但配套法律和监管制度要跟上。

从大的医改背景下，推动公立医院改制其实是大势所趋。不过对于公立医院医护人员来说，“改制”成为他们最害怕听到的两个字。企业托管、公改私发酵多起医护人员抗议事件，社会资本参与公立医院改革之路并不容易。医护人员惧怕、反对改制不难理解。一些医院改制过程中的前车之鉴，应该兑现的承诺并没有实现，损害了医护利益。在医院退出编制管理的浪潮之下，医院改制的“绊脚石”或被清除。——本报编辑部

● 域外传真

美国 医生平均工资过百万

根据 Glassdoor 最新报告，医生和律师的专业人士仍然是美国收入最高的职位。

该网站分析了2016年来自匿名用户的薪酬并汇总成最新的薪酬报告。

根据美国劳工局统计，医生不仅是美国薪资最高的工作，2014年至2024年的预计就业增长率为14%，是所有职业均值的两倍，平均工资：180000美元。

在全球经济不景气的大环境下，美国医生在收入与就业上依旧保持高位增长，高付出与高回报成为正比，这让入欣羡不已。

古巴 “穷国”的医疗逆袭

据7月30日《南方周末》报道，由于大力培养医生，古巴成为世界上人均医生数量最多的国家，2010年每千人拥有的医生数量，古巴是6.7名，美国是2.4名。丰富的医务人力资源使古巴可以“出口医疗”。

古巴的医疗体制被联合国和世界银行誉为发展中国家的楷模，成本低、效益高——古巴的人均医疗成本只是美国的5%，但预期寿命、儿童死亡率等卫生健康指数却比美国好。这一切都得益于家庭医生全覆盖。

在古巴，家庭医生诊所随处可见。每名家庭医生负责约150个家庭，诊

所直接设在居民社区里，医生的家就在诊所的楼上或附近。古巴培养了大量的医生，储备了充足的医疗人力资源，可以采用“人海战术”。古巴把海量的家庭医生放到疾病可能发生的第一线，筑成预防的“人海长城”，防止发病、防止小病变大病。如果能够不发病和少发大病，就能够不用或少用器械和药

品，解决缺钱缺物的问题。古巴之所以能有如此充沛的医务人力资源，仰仗

其医学院的大规模培养。古巴医学院进行培训规划时，也是按照科学规律，而不是市场规律。他们是根据人口结构来决定医学院的招生人数，等到学生毕业了，再根据各地的人口结构来进行分配，把家庭医生分配到社区，把专科医生分配到社区联合诊所以及再上一级的各种医院。



● 一周医讯

护士抱婴儿避震 善待医护不应只在灾难前

7月31日17时18分在广西梧州市苍梧县发生5.4级地震，震源深度10千米。地震后，贺州昭平县人民医院护士抱着出生婴儿到空旷地带避震。（据7月31日《广西日报》微博）

他们坚守阵地，不忘职责，获得

患者的认可与舆论的赞许。

可是，在平常的日子里中，我们却对医护人员的态度发生了180°大转弯，善待医护人员不应该只在大灾大难的时候。一个民族对待医护人员的态度是其文明程度的标尺。这种态度应该持之以恒，不应该随着时间摇摆不定。



● 暴力伤医专项行动·追踪

对医护动手动脚快处理 推搡护士蛮横男子被拘10天

患者强占病床，陪员推搡护士并致护士受伤，这是7月26日发生在兰大二院的事。

7月27日，兰州市公安局城关分局向这名蛮横男子下达行政处罚决定书，拘留10天、处罚500元。

7月26日下午1时许，一名患者以及陪员一行4人来到兰大二院风湿科住院部办理住院手续，被告知病区床位紧张，暂无空床，需稍作等候。得知无法立即住院后，患者擅自躺在一张床位上。

当班护士小刘发现后，进行劝阻并告知患者可前往治疗床或楼道座位暂时休息，等待协调床位。不料，陪同男子态度恶劣，对小刘破口大骂。护士小刘遂向医院保卫处打电话报告情况。

此时，这名男子

突然冲进护士站，对小刘进行推搡，致使后者头部撞击至呼吸器铁杆上、出现剧烈头痛、头晕、恶心、呕吐等不适症状。

（据7月30日《西部商报》报道）

暴力伤医，是违法，对于暴力伤医就要零容忍、快处理，让对医护动手动脚的人受到惩罚，维护的是法律的尊严，暖的是医护的心。

零容忍更需要零发生，如何让医院秩序井然、让医护安心、安全工作，需要找到根治之法，运动式的执法换不来医院的安宁与祥和。医疗问题就是社会问题，面对医疗困境不能只停留在小事上更应该站高看远。